

1917 1977

ВЕЛИКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И ТОРЖЕСТВО ПРОЛЕТАРСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

Советский народ, все прогрессивное человечество готовятся торжественно отметить славное шестидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Победа Октября была одержана под боевым знаменем пролетарского интернационализма, она вошла в историю как практическое воплощение интернационалистических идеалов рабочего класса в деятельности революционных масс. **«Пролетарский интернационализм,— говорится в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции»,— важнейший, проверенный жизнью принцип деятельности коммунистов. Он пронизывает все содержание теории и практики научного коммунизма»¹.**

Неодолимая сила идей марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма как их неотъемлемой составной части была подчеркнута XXV съездом КПСС, сформулировавшим в своих документах интернационалистический курс на дальнейшее укрепление мировой системы социализма, сплочение коммунистических рядов на интернациональной основе, определившим основные направления борьбы против идеологии и политики империализма, за мир, безопасность народов и социальный прогресс.

Пролетарский, социалистический интернационализм есть марксистско-ленинское учение о революционной солидарности, классовом единстве рабочих, трудящихся всех стран и национальностей, учение о дружбе, братстве и взаимопомощи свободных и равноправных народов. Пронизывая собой основные положения марксизма-ленинизма, интернационализм выступает как идеология и политика рабочего класса и всего социалистического общества по национальному вопросу, по важнейшим проблемам международного рабочего, коммунистического и национально-освободительного движения. Это целостная концепция, отражающая философский, политический, социально-экономический, морально-психологический аспекты классового единства трудящихся всего мира. Пролетарский интернационализм выступает как теоретическое обобщение классовой борьбы пролетариата на мировой арене, как философское, диалектико-материалистическое осмысление сложнейших национальных и интернациональных процессов, происходящих в недрах общественных отношений. В своих идеях и принципах интернационализм отражает реальную практику живых интернациональных связей между трудящимися всех стран и национальностей, социальную практику их международного единения.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла в истории человечества новую эпоху перехода общества от капитализма к социализму, эпоху освобождения и подлинного возрождения народов.

¹ «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Постановление ЦК КПСС от 31 января 1977 года». М., 1977, с. 22.

Она совершила коренной поворот в исторических судьбах ранее угнетенных народов, вовлекла их в самостоятельное социально-историческое творчество. Раскрыв объективные законы развития общества, марксисты-ленинцы задолго до победы Октябрьской революции предвосхитили историческую необходимость формирования и развития отношений интернационализма между народами. Исторический опыт подтвердил предвидение основоположников научного коммунизма, учивших, что победа социалистического общественного строя откроет путь всестороннему развитию и интернациональному сплочению наций и народностей, подлинному торжеству идей и принципов пролетарского интернационализма, воплощенного в образе жизни миллионов людей.

Победа Великого Октября, революционная практика социалистического и коммунистического строительства в нашей стране, утверждение социализма как мировой системы обогатили содержание и расширили основы пролетарского интернационализма. Развивая идеи Маркса, Энгельса, Ленина о пролетарском интернационализме, партия ныне дает глубокое определение его революционного содержания: «Солидарность рабочего класса, коммунистов всех стран в борьбе за общие цели, поддержка ими борьбы народов за национальное освобождение и социальный прогресс, добровольное сотрудничество равноправных, независимых братских партий, органичное сочетание ими в своей политике национальных и интернациональных интересов трудящихся — это и есть пролетарский интернационализм в действии. Он был и остается мощным, испытанным оружием коммунистического и рабочего движения»².

Значение интернационализма как важнейшего принципа деятельности коммунистов определяется тем, что в нем со всей полнотой исторической достоверности и научной обоснованности раскрыты: одинаковость социального положения трудящихся во всех странах капитала, невзирая на различия многообразных национальных особенностей и традиций; единство социальных целей и идеалов трудящихся всех национальностей, единство их коренных классовых интересов; интернациональная сущность, международный характер классовой борьбы в современном обществе, единство стратегии и тактики пролетариата в этой борьбе, главные средства и формы защиты им своих классовых интересов; интернациональная сущность, интернациональный характер диктатуры пролетариата и социалистических преобразований, единство основных законов строительства нового общества; интернациональные основы мировоззрения и политических принципов всего международного рабочего и коммунистического движения.

Миропонимание пролетарского интернационализма, вытекающее из краеугольных положений марксизма-ленинизма, основано на признании единства законов мирового развития, которым с одинаковой естественноисторической необходимостью подвластны все страны и народы мира. Исходя из единства критериев общественного прогресса, интернационализм требует признания социально-исторической равноценности народов мира, осуществления свободного развития наций и национальностей на основе их равноправия, добровольного объединения и интернационального единства, дружбы и взаимопомощи.

Жизненность принципов и положений интернационализма подтверждается всем огромным историческим опытом Великой Октябрьской социалистической революции, совершившейся в результате революционного содружества трудящихся масс всех национальностей нашей страны. Эта первая в истории революция, в которой участвовали трудящиеся массы такого числа национальностей. В результате победы этой революции Россия из страны, бывшей, по образному выражению В. И. Ленина, тюрьмой народов, превратилась в страну подлинного равенства,

² «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», с. 22.

в страну, где впервые практически испытывались и утверждались идеи марксизма-ленинизма об интернациональном содружестве народов.

Советский опыт показал, что расовые, этнические, языковые различия, как и различия в уровнях развития народов, не являются непреодолимым препятствием для их объединения в рамках единого социалистического государства. Более того, именно государственно-политическое объединение народов, осуществленное на социалистической основе, обеспечило невиданные темпы их всестороннего развития, с наибольшей полнотой обнаружив историческое преимущество нового общественного строя.

Советский Союз — социалистическое Отечество более ста наций и народностей, национальных и этнических групп, спаянных общностью коренных социально-экономических интересов, единством целей, задач и идеалов. Советское государство стало политической формой укрепления дружбы народов, орудием социального и интернационального сплочения трудящихся в целях строительства социализма и коммунизма. Будучи воплощением марксистско-ленинских принципов национально-государственного строительства, Советское государство обеспечило: полное равенство и равноправие граждан, независимо от их национальной и расовой принадлежности; привлечение трудящихся всех национальностей к государственному управлению; всесторонний учет специфических интересов и особенностей — традиций и обычаев, своеобразия исторического развития отдельных народов; интернациональную дружбу и сотрудничество.

Советское государство на деле обеспечило невиданную, невозможную в условиях капитализма, свободу и демократию для трудящегося большинства. Гарантированные права на труд и отдых, свобода от всех форм угнетения и эксплуатации, равенство и полноправие, единство прав и обязанностей, широкий комплекс гражданских свобод, закрепленных в Конституции СССР и конституциях союзных республик, получили свое воплощение в советском государственном строе, прочно вошли в социалистический образ жизни.

«Опыт показал, — говорил на майском Пленуме ЦК КПСС 1977 года Л. И. Брежнев, — что основные черты федеративного устройства СССР полностью оправдали себя»³.

Братская дружба и взаимопомощь народов СССР стали животворным источником их социально-экономического и культурного роста. Дружба и единство всех наций и народностей, составляющих Советский Союз — одно из важнейших завоеваний социализма. Образование и успешное развитие СССР, подчеркивается в постановлении ЦК КПСС о 60-летию Великого Октября, является триумфом ленинской национальной политики КПСС, ярким свидетельством ее подлинно интернационального характера⁴.

Социально-экономические и культурные завоевания многонационального советского народа наглядно демонстрируют созидательную силу и торжество марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма. Если до революции на долю нашей страны приходилось лишь немногим более 4% мировой промышленной продукции, то сегодня — 20%. Навсегда уничтожены социальные язвы капитализма — голод, нищета, безработица, массовая неграмотность, социальный и национальный гнет. Трудящимся открыт широчайший доступ к знаниям, богатствам духовной культуры. Советский народ — самый образованный в мире, каждый третий житель Советского Союза охвачен тем или иным видом обучения. Сорок народностей страны, не имевших в прошлом собствен-

³ Л. И. Брежнев. О проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик. — «Правда», 5 июня 1977 г.

⁴ «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», с. 11.

ной письменности, обрели за годы Советской власти научно разработанную письменность и развитые литературные языки. По числу инженеров, врачей и научных работников, по числу библиотек и клубных учреждений на каждые 10 тысяч человек населения, по посещаемости музеев и театров и по многим другим приметам культурного роста советский народ занимает первое место в мире.

Октябрьская революция, открыв путь коренным социалистическим преобразованиям в жизни всех народов страны, дала тем самым мощный толчок также и их социально-этническому развитию. В русло интенсивных социально-экономических процессов были вовлечены не только крупные нации и народности, но и численно малые народности, национальные и этнические группы. Большие и малые народы получили возможность свободного национально-государственного устройства, свободного, всестороннего развития. Динамика социально-этнических процессов, обусловленных стремительным ходом социалистического и коммунистического строительства, получила отражение в прогрессивных изменениях национальной структуры советского общества, совершенствовании конкретно-исторических форм общественного развития всех братских народов СССР.

В недалеком прошлом нации и народности СССР значительно отстояли друг от друга по уровню общественно-экономического и культурного развития, исповедовали разные религии, придерживались самых разных традиций и обычаев, разговаривали на разных, далеких и непонятных друг другу, языках. Прежде, в условиях классово-социальных антагонизмов такие различия отчуждали. В условиях же победившего социализма, в ходе формирования и развития всесторонних нерасторжимых взаимосвязей между нациями и народностями их специфические особенности, традиции и достижения, наиболее ценный опыт их исторического развития взаимно обогащают и дополняют друг друга.

Преодоление межнационального социально-экономического и культурного отчуждения национальностей, вовлечение народов, находившихся в прошлом в стороне от магистральной дороги истории, в грандиозный процесс строительства новой жизни, превращение их в подлинный субъект собственной истории — все это вместе явилось практическим воплощением в жизнь принципов и идеалов интернационализма, направленных на освобождение людей от узких, консервативных рамок национальной отсталости, ограниченности, и тем самым открыло путь к свободному и всестороннему развитию духовных и физических сил человека.

В условиях социализма, торжества принципов интернационализма, воплощенных во всей системе национальных отношений и предполагающих гармоническое сочетание интересов развития наций с их дружбой и взаимопомощью, народы не могут развиваться, одновременно не сближаясь. Всесторонний расцвет и неуклонное сближение являются объективным законом социалистического национального развития, реализуемым в интернационалистической политике КПСС. Сближение наций, выражаясь в преодолении различий тех или иных сторон жизни народов (в первую очередь, различий в уровнях экономического и социально-культурного развития), способствует укреплению и углублению интернационального единства наций на основе общности их интересов, общей жизненной заинтересованности как в расцвете каждой из них, так и во взаимном сближении. Эти процессы создают максимально благоприятные условия для свободного развития людей, роста их культуры и социальной активности. Они расширяют радиус действия идеологии и социальной практики интернационализма, обеспечивают сплочение наций и народностей в составе единого и многонационального советского народа. Подлинно национальные ценности в этих условиях становятся интернациональными, общесоветскими, не утрачивая при этом своих

корней и самобытности. Интернациональное единство народов СССР не отрицает многообразия национальных форм культуры и языков. Многонациональная советская культура развивается в условиях свободного творчества и взаимного духовного обогащения, влияния друг на друга всех наций и народностей. Национальное в культурах народов СССР гармонически сочетается с общечеловеческим и интернациональным. Интернациональное, общесоветское развивается на основе взаимодействия национальных факторов. Синтезируя подлинное богатство и разнообразие национального, интернациональное и общесоветское становятся неотъемлемой частью духовной жизни каждого из народов СССР.

Важнейшим итогом разрешения национального вопроса в СССР явилось формирование новых социалистических наций и народностей и их интернациональное сплочение, создание национальных отношений нового исторического типа. Равенство, воплотившееся в активном и равноправном сотрудничестве социалистических наций и народностей, в их развитии и расцвете, общность, воплотившаяся во всесторонней взаимопомощи, товарищеской взаимовыручке народов, соединивших свои трудовые усилия, материальные ресурсы и духовные ценности в качественно новой интернациональной форме — таковы результаты социалистических преобразований, начало которым положила Великая Октябрьская социалистическая революция.

Идеология интернационализма ознаменовала коренные социально-экономические преобразования в жизни народов СССР. Возведенный в принцип государственной политики, интернационализм выразил общность коренных интересов и единство великой цели всех народов Советского государства. Он духовно сблизил, сплотил народы, освободив их от различных форм националистической идеологии, национальной ограниченности и предрассудков. Утверждение идей и принципов интернационализма в реальной социальной практике расчистило дорогу всестороннему сотрудничеству и взаимопомощи народов СССР, их братской дружбе и интернациональному единению. Важнейшим проявлением торжества идей и положений социалистического интернационализма явилось образование новой исторической общности людей — советского народа, объединившего все классы, социальные группы, нации и народности советского общества. Формирование новой исторической общности людей является итогом исторических преобразований всей системы общественных отношений в СССР.

Новая историческая общность людей знаменует собой важный этап в дальнейшем разворачивании всемирно-исторических процессов интернационализации общественной жизни на социалистической основе — этап, выражающий высокий уровень зрелости социалистических общественных отношений в условиях многонациональной страны. Развитие советского народа как единого целого ведет к дальнейшему сближению народов СССР, углублению их социального и интернационального единства.

Именно на этой базе сложилось и окрепло чувство советского патриотизма, интернациональное в самой своей основе. Великая Отечественная война с небывалой яркостью продемонстрировала силу и действенность этого чувства. И в то же время вся история нашего государства есть пример тесной взаимосвязи в решении задач национальной и международной политики страны. Всегда и неизменно СССР был на страже мира, демократии и прогресса в любой части земного шара.

«Союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции при ведущей роли рабочего класса стал прочной, нерушимой основой сложившейся в нашей стране новой исторической общности — советского народа»⁵, — говорится в постановлении ЦК КПСС «О 60-й го-

⁵ «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», с. 11.

довщине Великой Октябрьской социалистической революции». Монолитной материальной основой интернационального единства советского народа стал сложившийся в пределах всей страны единый народнохозяйственный комплекс. Обеспечен высокий уровень социально-экономического развития всех народов страны, расцвели их экономика и культура — национальная по форме, социалистическая по содержанию, интернационалистическая по духу и характеру. Утвердилось спаянное общностью коренных интересов, цели и образа жизни интернациональное братство людей десятков различных национальностей.

Духовное единство советского народа воплотилось в пролетарском интернационализме и советском патриотизме, диалектико-материалистическом мировоззрении, нормах социалистического образа жизни.

В этом единстве — яркое проявление торжества идей Великой Октябрьской социалистической революции.

Современный этап развития многонациональной культуры советского народа тесно связан с научно-технической революцией, бурно вторгающейся во все сферы социального бытия. Важнейшей особенностью современного развития многонациональной советской культуры является прогрессирующая интернационализация духовной жизни, тесно связанная с перспективными процессами все большего превращения науки в непосредственную производительную силу. Особое место здесь занимает возрастающее научное сотрудничество республик, все более быстрое развитие межнационального обмена духовными ценностями, знаниями, опытом. На базе общих достижений советской культуры происходит выравнивание уровня культурного развития всех наций и народностей страны.

Главной целью интенсивного развития всех сторон духовной жизни советского народа на завершающем этапе культурной революции является воспитание нового человека, вовлечение его в процесс активного строительства нового общества. Глубоко гуманистический характер марксистско-ленинского понимания сущности культуры заключается в рассмотрении ее как творческой деятельности, которая есть основное свойство всесторонне развитой личности. Коммунизм создается людьми и во имя людей. Человек является главной ценностью советского общества, и основная задача культурного процесса в развитом социалистическом обществе — это создание наиболее благоприятных условий для всестороннего развития личности, для расцвета ее сущностных сил и способностей. Речь при этом идет не о каких-либо исключительных личностях, а о возрастающей роли «обычных», «рядовых» советских людей, граждан развитого социалистического общества. Социально-культурная значимость каждого человека определяется богатством духовного мира, деятельным участием в строительстве коммунистического общества. В нашем обществе он ценен содержанием и размахом своих дел, творческих замыслов и планов, самоотверженным служением многонациональной социалистической Родине. В нем гармонично сочетаются интернациональные и патриотические идеалы трудящихся.

В решении задач всестороннего развития советской культуры, дальнейшего совершенствования условий социального и культурного развития советского человека огромная роль принадлежит идеологии и социальной практике интернационализма. Социалистический интернационализм глубоко вошел в сознание и образ жизни братских народов СССР, стал нормой поведения советских людей всех национальностей. Возникло новое глубокое чувство интернациональной общности наций и народностей СССР — чувство общенациональной гордости советского человека. Это емкое, богатейшее по своему содержанию чувство, вобравшее в себя все лучшее, что создано трудом, отвагой, творчеством миллионов советских людей.

Партия всегда рассматривала и рассматривает идеи и положения социалистического интернационализма как мощное духовное, идеологическое средство дальнейшего укрепления единства многонационального советского народа.

Патриотическое и интернациональное воспитание трудящихся, особенно подрастающего поколения, является одним из важнейших направлений идейно-воспитательной работы, которому партия оказывает неослабное внимание. В материалах XXV съезда КПСС, в речах и выступлениях Л. И. Брежнева глубоко раскрыта решающая роль идей и принципов интернационализма в укреплении единства сил мирового революционного процесса, творчески развиты важнейшие требования интернационализма применительно к современным условиям.

Идеи XXV съезда КПСС о возрастании роли пролетарского, социалистического интернационализма в общественном прогрессе обогащают сокровищницу марксистско-ленинской теории, вооружают коммунистов в их идейно-воспитательной работе.

Партия добивается тесной связи интернационального воспитания с другими направлениями коммунистического воспитания. Это закономерно, ибо в современных условиях рост интернационализации всех сторон общественной жизни, возрастание и усложнение социально-экономических задач коммунистического строительства, расширение и усложнение фронта идеологической борьбы в условиях разрядки международной напряженности выдвигают новые проблемы, которые необходимо решать в ключе интернационального воспитания. Углубление социально-экономических и культурных взаимосвязей между народами СССР настоятельно требует соответствия всех сторон и направлений системы интернационального воспитания специфике зрелого социализма, нынешнего этапа расцвета и сближения социалистических наций. Совершенствование всей системы интернационального воспитания в огромной степени способствует неуклонному проведению в жизнь ленинских принципов национальной политики, сплотившей десятки наций и народностей страны в новую интернациональную, историческую общность — советский народ.

Заботой о расцвете экономики и культуры народов СССР и их интернациональном сплочении проникнута вся многогранная деятельность Коммунистической партии, ее Центрального Комитета. И это само по себе уже является огромным идейно-воспитательным фактором. Дальнейший подъем экономики и культуры советского народа, каждой социалистической нации, укрепление их интернационального единства предусматривается решениями XXV съезда КПСС. Съезд, ставший исторической вехой на пути советского общества к коммунизму, разработал всестороннюю программу дальнейшего развития советского народа. Решение задач, которые определены в принятых съездом «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», будет означать дальнейший рост благосостояния и культуры советских людей, создаст еще более благоприятные условия для дальнейшего интернационального сплочения наций и народностей в составе новой исторической общности людей — советского народа.

Укрепление социально-экономической общности и идейно-политического единства братских народов еще больше расширит сферу действия интернациональных факторов общественного развития, усилит воздействие идеологии интернационализма на все стороны жизни и поведения советских людей.

Накануне 60-летия Великого Октября многонациональный советский народ подводит итоги историческим свершениям, достигнутым на пути социалистического и коммунистического строительства. «Шестидесятилетие Октября,— говорится в постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции»,— явля-

ется важной вехой в жизни советского народа, в развитии всего мирового освободительного движения. Наша страна, все прогрессивное человечество встречают эту знаменательную дату под знаком новых побед социализма, учения Маркса, Энгельса, Ленина, идей пролетарского интернационализма, ярко демонстрирующих свою великую революционно-преобразующую силу»⁶.

Историческим событием, которое знаменует 60-ю годовщину Октября, является принятие новой Конституции СССР, что станет важной вехой в политической истории многонационального советского народа, в укреплении его интернационального единства.

Со времени принятия ныне действующей Конституции в жизни нашего общества, всех народов СССР произошли глубокие изменения. Построено развитое, зрелое социалистическое общество; единый, мощный народнохозяйственный организм развивается на основе сочетания достижений научно-технической революции с преимуществами социалистического строя. Растет социальная однородность советского общества, прочнее стал нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции. Все больше сближаются самым ходом своей жизни все нации и народности страны. Сформировалась новая историческая общность людей — советский народ. Опираясь на достигнутое, советский народ под руководством Коммунистической партии решает новые грандиозные исторические задачи коммунистического строительства. Как указывалось на майском Пленуме ЦК КПСС 1977 г., все эти перемены нашли свое отражение в проекте новой Конституции СССР. Новая Конституция обеспечит еще больший рост интернациональной сплоченности советского народа, подлинно демократическое сочетание общих интересов многонационального Советского государства и интересов каждой из образующих его республик, всесторонний расцвет и неуклонное сближение всех наций и народностей Советской страны. В проекте указывается, что суверенные права союзных республик охраняются Союзом ССР. Причем республики получают новые суверенные права, например, право участия в решении союзными органами вопросов, отнесенных к ведению Союза ССР; за союзными республиками закрепляется право законодательной инициативы в Верховном Совете СССР. В то же время все большее сближение народов СССР подсказывает необходимость укрепления союзных начал советской социалистической государственности.

Выступая на майском Пленуме ЦК КПСС 1977 г., Л. И. Брежнев подчеркнул, что «принятие новой Конституции СССР, конституции развитого социализма, конституции строящегося коммунизма, будет не только историческим событием для нашей страны, но и событием огромного международного значения. Ее воплощение в жизнь будет оказывать глубокое долговременное влияние далеко за пределами нашей Родины»⁷. Новая Конституция — это конституция общества высокой организованности, идейности и сознательности трудящихся — патриотов и интернационалистов. Она есть воплощение идей Великого Октября, торжества интернационализма.

⁶ «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», с. 3.

⁷ Л. И. Брежнев. О проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик.